

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

„Agricola”, (Elica), „Agricola”, (Hunedoara), „Agricola”, (Lugoj), „Agricola”, (Sebeșul-sădesc), „Albina”, „Ardeleana”, „Arieșana”, „Arina”, „Armonia”, „Astra”, „Auraria”, „Aurora”, (Baia-mare), „Avergeana”, „Bănățana”, „Banca Poporală” (Caransebeș), „Banca Poporală”, (Dej), „Banca Poporală”. (Arpașul-inf), „Beregsana”, „Berzovia”, „Bihoreana”, „Bistrițana”, „Bocșana”, „Brădetul”, „Buciumana”, „Cassa de împrumut ca însoțire” (Bicaz), „Cassa de păstr.” (Mercur), „Cassa de păstr.” (reuniune), (Săliște), „Câmpiana”, „Cârțișoreană”, „Ciacocana”, „Chiorana”, „Chiseteiana”, „Codreana”, „Comuna”, „Concordia”, (T.-Uzdin), „Cordiana”, „Coroana”, (Bistrița), „Coroana”, (Timișoara), „Corvineana”, „Creditul”, „Crișana”, „Cugiereana”, „Detunata”, „Doina”, „Drăganul”, „Dundreana”, „Economia”, (Cohalm), „Economul”, „Făgeșana”, „Fortuna”, „Frățietatea”, „Furnica”, „Gozeana”, „Grănițerul”, „Hașegana”, „Hondoleana”, „Hunedoara”, „Insoțire de credit”, (Vestem), „Inst. de credit”, (Mehadia), „Isvorul”. (Sângeorgiu), „Isvorul” (Sebeșul-inf), „Iulia”, „Jiana”, „Lăpușana”, „Ligediana”, „Lipovana”, „Lucașfăru”, „Mărgineana”, „Mercur”, „Mielul”, „Minerva”, „Munteana”, (Cornăreva), „Murășiana”, „Murășianul”, „Nădlăcana”, „Nera”, „Noiana”, „Oleana”, „Oraviceana”, „Orientul”, „Piatra”, „Plugarul”, (Cacova), „Plugarul”, (Săcădate), „Poporul”, (Lugoj), „Porumbăceanu”, „Progresul”, „Racoana”, „Reun. de împr. și păstrare”, (Ilea-mare), „Răureana”, „Săcana”, „Sămăreana”, „Sebeșana”, (Caransebeș), „Sebeșana”, (Sebeșul-sădesc), „Selăgeana”, „Sentinelă”, „Șercăiana”, „Silvania”, „Șoimușana”, „Someșana”, „Speranța”, (Hosman), „Steaua”, „Tărnăveana”, „Tibleşana”, „Timișana”, „Ulpiana”, „Unirea”, „Vatra”, „Victoria”, „Văitorul”, „Voileana”, „Vlădeasa”, „Vulturul”, (Sânmărtin), „Vulturul” (Tășnad), „Zărândeana”, „Zlăgnea”,

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—.

Redactor responsabil:

CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui em² câte 10 uleri.

O aberație.

Adunările generale din acest an ale băncilor noastre au decurs până acum, după știrile, ce avem, după șablonul obicinuit. Fără emoții deosebite, fără lupte mai pronunțate. Doar ici-colea unii aspiranți la cutare post dela cutare ori cutare bancă — văzându-se de astădată înșelați în speranțe — își frământă mintea și se sfătuiesc cu soții lor de principii pentru a iscodi căile, pe cari la proxima ocazie ar putea ajunge mai ușor la țânta urmărită la noi, durere, de prea mulți chemați și nechemăți.

Dar totuș avem de înregistrat și ceva neobicinuit, fără precedentă chiar, nu numai în viața institutelor noastre de bani, ci peste tot în istoria băncilor din patria noastră și chiar și din străinătate. Alegerea unei femei, ca membru în direcțiunea uneia din institutele noastre de bani, despre care amintim și la alt loc al revistei noastre. Nu voim să facem din aceasta alegere caz celebru, ocupându-ne cu ea la acest loc; dar credem că avem datorința și se așteaptă dela noi să ne precizăm punctul de vedere asupra acestei apariții cu totul nouă în viața și dezvoltarea băncilor noastre.

Trebuie să mărturisim dela început, cu toată francheța, că până nu ni-s'a confirmat din parte demnă de credință, noi am socotit știrea despre alegerea amintită de o glumă de carnaval. Suntem și noi prietini progresului pe toate terenele; de 12 ani de când există organul nostru am propăgat neîntre-

rupt progresul, am militat neîncetat pentru perfecționarea organizației noastre financiare. Progresul, ce cred a-l fi făcut însă acționarii „Progresului”, prin faptul că au deschis ei cei dintâi nouă terene de muncă (și de luptă) pentru femeia română îl considerăm de o valoare foarte problematică.

Discutăm chestiunea din punct de vedere principiar. Nu contestăm femeii române dreptul de a participa la viața economică a poporului nostru. A lua parte cât mai activă la gospodăria casnică și la cultivarea și promovarea industriei de casă i-se impune chiar ca o înaltă datorință națională. La conducerea și controlul reuniunilor de consum locale, unde avem de acestea, asemenea va putea face femeia română servicii reale. Dar introducerea ei în organizația internă a institutelor noastre financiare, la conducerea acestor instituții, nu o putem cualifica decât ca o aberație. Suntem oare noi chemați a face o reformă, pe care nici popoare mult mai mari și cu o cultură mult mai veche nu au făcut-o până acum? Și ce am câștiga introducând femeile în direcțiunile băncilor noastre, pentru cari, în cele mai multe părți nu se află nici între bărbați numărul recerut de oameni cu cunoștințe de specialitate? Nimic... În schimb am înmulți numai rivalitățile existente deja între bărbați din cauza băncilor — cu nouă rivalități, mult mai periculoase și proprii a mării și mai mult relele de care este de ajuns băntuită societatea noastră aproape pretutindinea.

Dejă aceste câteva considerații, prinse așa în fuga condeiului, ne îndreptățesc, credem, a repeta ceea ce am zis și mai sus, că alegerea dela Iliia este o aberație, un lucru nu cu destulă maturitate precugetat, care cu tot farmecul noutății sperăm și dorim să rămână izolat.

Nu femei să caute acționarii băncilor noastre a pune la conducerea și controlul așezămintelor lor, ci cât mai mulți bărbați de specialitate, de cari, har Domnului, azi dispunem și noi într'un număr destul de frumos — numai căutați trebuie!

Convenția comercială dintre Austro-Ungaria și România.

Ministerul industriei și comerțului din România a publicat zilele acestea textul autentic al Convenției comerciale dintre monarhia noastră și România astfel cum rezultă din convențiunea din 9/21 Decembrie 1893 și convențiunea adițională din 10/22 April 1909.

Convențiunea nu a fost încă votată de parlamentul ungar, dar în vederea marilor interese, legate de ea, guvernul ungar, precum se anunță, nu peste mult intenționează a o pune în vigoare pe calea ordinațiunii.

Reproducem în cele următoare textul convențiunii și la urmă nota diplomatică încheiată cu privire la comerțul cu animale și produse animale, care ne interesează în special.

Art. I. Supușii, vasele și mărfurile, produse ale solului și ale industriei fiecăreia din Părțile contractante, se vor bucura, pe teritoriile celeilalte, de orice privilegii, imunități sau foloase acordate națiunii celei mai favorizate.

Totuș rămâne stabilit că stipulațiunea de mai sus nu va deroga întru nimic dela legile, ordonanțele și regulamentele speciale în materie de comerț, industrie, poliție și siguranță generală în vigoare pe teritoriile părților contractante și aplicabile tuturor străinilor în genere.

Art. II. Toate obiectele, produse ale solului, sau ale industriei din România, cari vor fi importate în monarhia Austro-Ungară, și toate obiectele, produse ale solului sau ale industriei monarhiei Austro-Ungare, cari se vor importa în România, destinate fie consumațiunii, fie întrepozitării, fie reexportării, fie transitului, vor fi supuse pe timpul duratei prezentei Convențiunii, tratamentului acordat națiunii celei mai favorizate și, în special, nu se vor impune cu taxe nici mai ridicate, nici altele decât cele impuse produselor sau mărfurilor națiunii celei mai favorizate.

Produsele solului și ale industriei Austriei și Ungariei enumerate în anexa A. a Convențiunii adiționale de față, la importarea lor în România și produsele solului și ale industriei României, enumerate în anexa B. a acestei Convențiunii, la importarea lor în teritoriul vamal convențional al celor două State

ale monarhiei Austro-Ungare, nu vor fi supuse la taxe de intrare altele și nici mai ridicate decât cele consolidate, prin zisele tarife.

Mărfurile venind din altă țară și cari au suferit o transformare industrială în teritoriile uneia din părțile contractante, vor fi considerate la importarea în teritoriile celeilalte Părți, ca produs al țarei unde s'a făcut transformarea.

La exportare în România nu se vor percepe în monarhia Austro-Ungară, și la exportarea în monarhia Austro-Ungară nu se vor percepe în România, taxe de ieșire și altele, nici mai ridicate, decât la exportarea acelorași obiecte pentru țara cea mai favorizată în această privință.

Fiecare din Părțile contractante se obligă deci a face să profite pe ceialaltă, imediat, de orice foloase, de orice privilegii sau scăderi de taxe pe cari le-a acordat dejă sau ar putea să le acorde în urmă, în privințele menționate, unei a treia Puteri:

Mărfurile de orice fel, venind din teritoriile uneia din părțile contractante, sau mergând într'acolo, vor fi în mod reciproc scutite, în teritoriile celeilalte, de orice taxă de transit, fie că ele ar transită deadreptul fie că, în timpul transitului, ele trebuiesc să fie descărcate, depozitate și reincărcate.

Art. II. a. Taxele interioare, percepute pe socoteala Statului, comunelor sau corporațiunilor, la cari sunt sau vor fi impuse producțiunea, fabricațiunea sau consumațiunea unui articol într'una din părțile contractante, nu vor apăsa sub nici un motiv, produsele celeilalte Părți într'un mod mai greu sau mai supărător decât produsele indigene de același fel.

Art. III. Părțile contractante se indatoresc a nu împiedeca în nici un fel comerțul reciproc prin opriri la import, la export sau la transit.

Excepțiuni la această regulă, întrucât ele vor fi aplicabile tuturor țărilor sau țărilor, cari se găsesc în condițiuni identice, nu se vor putea face decât în cazurile următoare:

- a) pentru mărfurile cari sunt sau cari vor fi obiectul unui monopol de Stat;
- b) pentru motive de siguranță publică;
- c) pentru motive de poliție sanitară și veterinară, în special pentru a împiedeca fie întinderea epizotoilor, fie distrugerea plantelor, mai cu osebite de cătră insectele și parazitile vătămătoare;
- d) în împrejurări excepționale în ceea ce privește proviziunile de răsboiu.

Art. IV. Negustorii, fabricanții și alți industriași cari vor proba, prin prezintarea unei cărți de legitimațiune industrială liberată de autoritățile țerei lor, că în Statul în care își au domiciliul, sunt autorizați să exercite comerțul sau industria lor și că plătesc taxele și impozitele legale, vor avea dreptul, personal sau prin călători în serviciul lor, a face cumpărări pe teritoriul celeilalte Părți contractante, dela negustori sau în localuri de vânzări publice, sau dela persoanele, cari produc aceste mărfuri. Vor mai putea primi și comenzi, chiar pe mostre, dela negustori sau alte persoane în a căror exploatare industrială găsesc întrebuintare mărfurile de felul oferit. Nici într'un caz, nici în altul, ei nu vor putea fi constrânși a plăti pentru aceasta o taxă specială.

Industriași (călătorii de comerț), prevăzuți cu o carte de legitimațiune industrială, au dreptul a avea cu dânsii mostre, dar nu mărfuri.

Cărțile de legitimațiune industrială urmează a fi liberate conform modelului alăturat.

Părțile contractante își vor face reciproc cunoscute cari sunt autoritățile competente pentru a liberă cărțile de legitimație industrială și ce prescripțiuni se vor observa de către titularii acestor cărți pentru exercitarea profesiei lor.

Dispozițiunile de mai sus nu sunt aplicabile industriilor ambulante, nici colportagiului și căutării de comande pe la persoane neexercitând nici comerț, nici industrie.

În ceea ce privește formalitățile la cari sunt sau vor fi supuși călătorii de comerț pe teritoriile Părților contractante, Români în monarhia Austro-Ungară și Austriacii în România se vor bucura de tratamentul națiunii celei mai favorizate.

Art. V. Obiectele ce ar urmă să fie impuse cu taxe de intrare, ce servă ca mostre și sunt importate în România de către fabricanți, negustori sau călători de comerț austriaci sau unguri și în monarhia Austro-Ungară de către fabricanții negustorii sau călătorii de comerț români vor fi, pe deoparte și de alta, admise temporar cu scutire de taxă prin îndeplinirea formalităților vamale necesare pentru a asigura reexportațiunea sau reintegrarea lor în întreprindere. Aceste formalități se vor îndeplini conform legilor sau regulamentelor cari sunt sau vor fi edictate în țările respective.

Art. VI. Supuși fiecăreia din părțile contractante vor fi scutiți, pe teritoriile celeilalte, de orice serviciu militar, atât în armata regulată și marină, cât și în miliție și în garda civică.

Ei nu vor fi supuși, în timp de pace și în timp de război, decât la prestațiunile și rechizițiunile impuse naționalilor și vor avea drept în mod reciproc, la despăgubirile stabilite în folosul naționalilor prin legile în ființă în țările lor respective.

Ei vor fi, deasemenea, scutiți de orice funcțiune oficială obligatorie fie judiciară, administrativă sau municipală afară de aceea a tutelei.

Art. VI. a. Dacă între părțile contractante s'ar ivi o neînțelegere asupra interpretării sau aplicării tarifelor cuprinse în anexele A și B ale prezentei Convențiuni adiționale, precum și asupra aplicării în fapt a clauzei națiunii celei mai favorizate cu privire la executarea celorlalte tarife convenționale în ființă, litigiul, în cazul când una din Părțile contractante cere, va fi regulat pe cale de arbitraj.

Pentru fiecare litigiu, tribunalul arbitral va fi înființat în felul următor: fiecare din Părțile contractante va numi ca arbitri, dintre supușii săi, două persoane competente și dănele se vor înțelege asupra alegerii unui supra-arbitru, supus al unui Stat mic. Părțile contractante își rezervează de a desemna mai dinainte și pentru o perioadă ce se va determina, persoana care va îndeplini, în caz de litigiu, funcțiunea de supra-arbitru.

În asemenea caz și sub rezerva unei înțelegeri speciale în acest scop, Părțile contractante vor supune deasemenea la arbitraj neînțelegerile cari ar putea să se ivească între ele cu privire la interpretarea și la aplicarea clauzelor din Convențiunea de față, altele decât acele prevăzute la aliniatul întâiu.

În ceea ce privește procedura arbitrajului în cazurile prezăzute la aliniatul 1 și 2 din prezentul articol, Părțile contractante s'au învoit asupra următoarelor:

La cel dintâiu caz de arbitraj, tribunalul arbitral se va ține pe teritoriile Părții contractante

părte; în al doilea caz, în teritoriile celeilalte părți și așa mai departe, alternativ pe teritoriile fiecăreia din Părțile contractante. Aceea din Părți pe teritoriile căreia se va ține tribunalul, va desemna locul ședințelor, ea va avea sarcina să procure localurile, impiegații de biuro și personalul trebuincios pentru funcționarea tribunalului.

Tribunalul va fi prezidat de către supra-arbitru. Deciziunile vor fi luate cu majoritate de voturi.

Părțile contractante se vor înțelege sau, în fiecare caz de arbitraj, sau pentru toate cazurile, asupra procedurii pe care tribunalul va trebui să o urmeze. În lipsă de asemenea înțelegere, procedura va fi regulată de tribunalul însuși. Procedura va putea să se facă în scris, dacă nici una din părți nu ridică obiecțiuni.

Pentru transmiterea citațiunilor de înfățișare înaintea tribunalului arbitral și pentru comisiunile rogatorii venite dela acesta din urmă, autoritățile fiecăreia din Părțile contractante vor da, în urma cererii tribunalului arbitral adresată guvernului competent, asistența lor în același fel cum o dau când este vorba de cereri ale tribunalelor civile din țară.

Art. VII. Prezenta Convențiune se întinde și și la țările sau teritoriile unite acum sau în viitor printr'o unire vamală cu una din Părțile contractante.

Art. IV. din Convențiunea adițională, Notele diplomatice schimbate cu ocaziunea semnării Convențiunii din 9/21 Decembrie 1893, sunt desființate.

Art. V. din Convențiunea adițională. Convențiunea adițională de față va intra în lucrare după 15 zile după schimbarea ratificărilor.

După punerea în aplicare a Convențiunii adiționale de față, Convențiunea actuală din 9/21 Decembrie 1893, cu schimbările și cu adăugirile ce i s'a pus prin Convențiunea adițională, își va îndeplini efectele până la 18/31 Decembrie 1917.

În cazul când una din Părțile contractante nu va fi notificat, cu douăsprezece luni înainte de acest termen, intențiunea de a face să înceteze efectele Convențiunii, acesteia, împreună cu schimbările și cu adăugirile sus zise, va continua să fie obligatorie până la împlinirea unui an cu începere din ziua în care una sau alta din Părțile contractante o va fi denunțat.

Nota diplomatică relativă la comerțul cu animale și produse animale, îl vom da în numărul viitor.

Jurisdicțiune.

Decisiuni curiale.

Libel de depozit fictiv. Institutul de bani nu poate refuza plata libelului de depozit liberat de el și prezentat de deponentul original, excepționând cazul, că dovedește că libelul este fictiv.

(Curia reg. sub Nr. 488/909 dela 5 Octombrie 1909).

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 17 Februarie 1910.

Îmbunătățirea continuă a pieții financiare și scăderea discountului particular atât în London, cât și în Berlin, unde a ajuns mai în urmă la 2%, au con-

strâns institutele de emisiune englez și german să reducă aproape în același timp etalonul oficial în London dela $3\frac{1}{2}\%$ la 3% și în Berlin dela $4\frac{1}{2}\%$ la 4% . După această reducere pe piețele financiare normative din Europa domnesc 2 procente pentru scont: în London și Paris 3% , în Berlin și Viena 4% .

Piața financiară internă este liniștită. Cererile de medio au fost ușor satisfăcute de Banca Austro-Ungară, a cărei rezervă a crescut din 7 crt. cu cca 15 milioane la K 170 milioane.

SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„Banca Poporală“, inst. de credit și econ. în Dej, a realizat în al IX-lea an de gestiune la un venit brut de K 83,513 cu circa K 4,000 mai mare decât în 1908, un profit net de K 21,811 aproape egal cu cel din anul precedent. Totalul activelor se cifrează cu K 813,101 (în 1907 K 754,544) și au crescut Escontul dela K 658,249 la K 710,872, Rezervele dela K 31,200 la K 41,000 și Reescontul cu circa K 54 000 la K 307,786. Depoz. spre fructificare, din contră au rămas staționare cu K 338,760.

Adunarea generală dela 22 Ianuarie a. c. a hotărât distribuirea unei dividende de 10% și pentru scopuri culturale și de binefacere K 1,169.

*

„Drăganul“, institut de credit și economii, soc. pe acții în Beiuș. Acest tinăr institut a încheiat al II-lea an de gestiune cu active de K 910,058, (+ față de 1908 de K 326,857) un venit brut de K 72,829 și un profit net de K 27,724, mai mare decât în anul precedent cu K 20,886. Cultivă mai ales Escontul și Cred. camb. cu acop. cari au crescut față de 1908 cu K 319,921, prezentând starea de K 876,244 din care sumă sunt reescontate K 437,439. Rezervele se cifrează cu K 5,700 (cu dotația a. c. cu K 15,700) iar Depozitele spre fructificare au crescut cu K 128,414 la K 219,995.

Adun. gen. s'a ținut la 22 Ian. a. c. și direcțiunea a propus distribuirea unei dividende de 6% și pentru scopuri culturale — filantropice K 800.

*

„Orientul“, institut de credit și econ. soc. pe acții în Dobra. Al II-lea an de gestiune l-a încheiat acest institut cu active de K 224,698 (în 1909 K 158,608), dintre cari Escontul se cifrează cu K 176,902, cu un venit brut pe K 20,675 și un profit net de K 5902 — mai mare decât în 1908 cu circa K 2,500. Dintre pasive au crescut Dep. spre fructificare cu circa K 18 000 la K 82,409 și Reescontul dela K 33,542 la K 73,400. Rentabilitatea capitalului soc. a soc. a fost $11\frac{13}{100}\%$

Adunarea gen. s'a ținut la 10 crt. și s'a fixat dividenda cu 7% , iar pentru scopuri filantropice s'a votat K 162-65

*

„Steaua“, inst. de credit și econ. soc. pe acții în R.-Petre și-a încheiat bilanțul pe 1809 (al XII-lea an de gestiune) cu active de K 729,535 (în 1908 K 577,545) cu un venit brut de K 58,250 și un profit net de K 18,192 (în 1908 K 16,618). Escontul, ramul principal de afacere a crescut dela K 341.663 la K 422,833 și Imprum. hipot. cu circa K 46,000 la K 246,960. Din capitalul soc. em. III au încurs K 20,908, astfel cap. soc. se prezintă la finea anului 1909 cu K 120,918. Rezervele au crescut cu circa K 10,000 la K 36,143.

Reescontul dela K 194 032 la K 235,786, în fine Dep. spre fructificare cu circa K 26,000 la K 249,914. Adun. gen. s'a ținut la 10 crt.

*

„Tibleşana“ institut de credit și de economii soc. pe acții în Reteag. Bilanțul acestui institut pe 1909, al VII-lea an de gestiune, comparat cu cel al anului 1908 arată la totalul activelor o creștere de peste K 100,000 la K 466,715 datorită dezvoltării ramilor principali de afaceri: Escont și Cred. camb. hip. la K 386 970 și acuirării unor case în valoare de aproape K 32,000. Dintre pasive s'au dezvoltat Depoz. spre fructificare cu circa K 71,000 la K 180,976, și Rezervele dela K 19,000 la K 24 836; în fine Reescontul cu circa K 23,000 la K 137,666.

Venitul brut al anului 1909 s'a cifrat cu K 38,337 (în 1908 K 31,828, iar profitul net a crescut cu circa K 1,600 la K 12,918. Adun. gener. a fost convocată pe 31 I. tr.

AFACERI DE DARE.

Când se prescrie darea? În viața practică se întâmplă foarte adeseori la vânzări-cumpărări de case sau moșii, la contractarea de împrumuturi, că vânzătorul resp. solicitatorul împrumutului are neplăceri, și multe alergături din cauza unor sarcini erariale: dări sau competențe intabulate de ani de zile pe casă sau moșie. Ștergerea acestor sarcini din cartea funduară reclamează multe alergături și scrisori costisitoare, mai ales dacă sunt vechi și dacă realitățile și-au schimbat în interval mai de multeori stăpânii. Cheltuielile cad de regulă în sarcina proprietarului imobilelor, care cu puțină grijă putea să scape ușor și fără cheltuieli de aceste sarcini. Anume nu există nici o lege, care ar enunța, că intabularea la cartea funduară ar exclude prescripțiunea sarcinilor erariale. Iar multe oficii comunale sunt tocmai de credința greșită, că sarcina erarială intabulată nu se prescrie. Aceasta este o părere greșită, de aceea va fi bine ca publicul să știe, că darea sau competența intabulată încă se prescrie în 5 ani, dacă încassarea nu s'a cerut în acest timp. Prin urmare proprietarul unor imobile astfel împovărate, dacă poate documentă, că plățirea dării sau competenței erariale nu s'a cerut în curs de 5 ani, scapă de povară, pentru că oficiul de dare sau direcțiunea financiară exoperează ștergerea sarcinei din oficiu, fără nici o cheltuială.

CRONICA.

Rugare. On. direcțiuni ale institutelor noastre de bani sunt rugate să binevoiască a transpune Redacțiunii noastre imediat după încheiere câte un exemplar al bilanțului și contului lor de profit și pierdere pe anul de gestiune 1909.

Rugăm totodată on. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri spre publicare să ne indice *express*, dacă doresc ca bilanțul și contul de profit și pierdere să fie publicate și în *textul maghiar* sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorinții lor întocmai.

Manuscrisele bilanțurilor și ale altor publicații menite a apărea ca inserțiuni rugăm a le expediă după posibilitate așa, ca să ajungă în posesiunea noa-

stră cel puțin cu o zi înainte de ziua expediției regulate a Revistei noastre, care este *Sâmbătă*.

*

Avis. Acționarii instit. de credit și economii „*Ardeleana*” din Orăștie sunt rugați să-și trimeadă certificatele interinale contra cărora vor primi acțiunile din emisiunea nouă.

Diracțiunea.

*

Membru în direcțiune — femeie. Precum suntem informați institutul nostru „*Progresul*” din Ilia-murășană, în ultima sa adunare generală a ales în un post vacant în direcțiunea sa pe domnișoara *Dr. Nora Leményi* din Sibiu. Asupra acestei alegeri ne pronunțăm la alt loc al revistei noastre.

*

Reuniune generală de consum în Sibiu. La inițiativa directorului „*Caslei de păstrare*” săsești, *Dr. C. Wolf* s'a înființat în Sibiu o reuniune generală de consum. Adunarea generală de constituire s'a ținut la 13 crt. În direcțiune au fost aleși dintre Români dl *P. Cosma*, iar suplent dl *Dr. L. Leményi*.

*

Agenturi postale noue s'au deschis în zilele acestea în comunele *Cetariu* (Csatár) și *Urvind* (Örvénd), ambele în comitatul Bihorului.

Firme falite.

Lustig Albert, comerciant în Oradea-mare, tribunalul în Oradea-mare, anunțarea pretensiunilor până în 5 Martie, liquidarea în 24 Martie, alegerea comitetului în 26 Martie a. c.

Klein Iános, comerciant în Bocșa-montană, tribunalul în Lugoj anunțarea pretensiunilor până în 24 Martie, liquidarea în 26 Aprilie, alegerea comitetului în 29 Aprilie a. c.

Samuel Ignác, comerciant în Sătmar, tribunalul în Sătmar, anunțarea pretensiunilor până în 4 Martie, liquidarea în 19 Martie, alegerea comitetului în 20 Martie a. c.

Weinreb Samuel, comerciant în Cehul-Silvaniei, tribunalul în Zilah, anunțarea pretensiunilor până în 21 Februarie, liquidarea în 4 Martie, alegerea comitetului în 4 Martie a. c.

Grosz Rikárd, comerciant în Timișoara, tribunalul în Timișoara, anunțarea pretensiunilor până în 16 Februarie, liquidarea în 16 Martie, alegerea comitetului în 19 Martie a. c.

Mencer Adolf, comerciant în Brad, tribunalul în Deva, anunțarea pretensiunilor până în 14 Aprilie a. c.

Firme insolvente.

Horovitz E., comerciant în Arad.

Rothstein G. Dezső, comerciant în Békés-Gyula.

Freund János, comerciant în Alba-Iulia.

Milosevics Slavkó, comerciant în Óbecse.

Fekete Mór, comerciant în Turda.

Kolener & Dvoratsek, fabricant în Beél.

Gebauer Vilma, comerciant în Făgăraș

Stein Ernesztin, comerciant în Cluj.

Spitzer Iozsef, comerciant în M.-Ludoș.

Csiszár Imre, comerciant în M.-Oșorhei.

Kobilyak István, comerciant în Pancota

Schwenger Adolf, comerciant în Pecica.

Stoinics Milan, comerciant în Petrovoselo.

Ifj Lkabos György, comerciant Sz.-Udvarhely.

Vinternitz Testvérek, comercianți în Timișoara.

Karácsonyi András, comerciant, Sighetul-marm.

Soos Károly, comerciant în M.-Vásárhely.

David Samu, comerciant în Abrud.

Lőwi Lotti, comerciant în Borgo-Prund.

Stern Lipót, comerciant în Oradea mare.

Schelezin Jozsef, comerciant în Orăștie.

Weisz Manó, comerciant în Sătmar.

Petricaş Emil, comerciant în Turda.

Klein Károly, comerciant în Jebeliiu.

Adunări generale au convocat resp. ținut următoarele institute de bani ale noastre:

19 Februarie a. c. „*Furnica*”, Făgăraș.

„*Piatra*”, Teiuș.

„*Ulpiana*”, Grădiște.

20 Februarie a. c. „*Bănățana*”, Bukovecz.

„*Cassa de păstrare*”, Sasca-montană.

„*Cugiereana*”, Cugir.

„*Ucia-mare*”, Ucia-superioară.

„*Săcana*”, Sacul.

21 Februarie a. c. „*Poporul*”, Lugoj.

23 Februarie a. c. „*Sălăgiana*”, Jibou.

24 Februarie a. c. „*Silvania*”, Șimleul-Silvaniei.

„*Auraria*”, Abrud.

„*Sentinelă*”, Satul-nou.

„*Banca Poporală*”, Caransebeș.

25 Februarie a. c. „*Lipovana*”, Lipova.

26 Februarie a. c. „*Someșana*”, Dej.

„*Coróna*”, Bistrița.

„*Vulturul*”, Tășnad.

27 Februarie a. c. „*Economia*”, Cohalm

„*Bocșana*”, Bocșa-montană.

„*Mărgineana*”, Poiana.

„*Victoria*”, Arad.

28 Februarie a. c. „*Sătmăreana*”, Seini.

„*Ciacovana*”, Ciacova.

1 Martie a. c. „*Doina*”, Cămpeni.

„*Aurora*”, Băia-mare.

„*Lumina*”, Sibiu.

3 Martie a. c. „*Banca Poporală*”, Arpașul-inferior.

5 Martie a. c. „*Vulturul*”, D.-S.-Mărtin.

„*Zlăgnea*”, Zlagna.

6 Martie a. c. „*Cordiana*”, Fofeldea.

„*Mercur*”, Năsăud.

„*Poporul*”, Săliște.

„*Tărnăveana*”, Sighișoara.

„*Crișana*”, Brad.

7 Martie a. c. „*Codreana*”, Băsești.

9 Martie a. c. „*Vatra*”, Cluj.

10 Martie a. c. „*Bihoreana*”, Oradea mare.

14 Martie a. c. „*Lăpușana*”, Lăpușul-unguresc.

17 Martie a. c. „*Hațiegana*”, Hațeg.

„*Bistrițana*”, Bistrița.

20 Martie a. c. „*Fortuna*”, Rodna-veche.

„*Viitorul*”, Ocna-Sibiului.

Posta Redacțiunii.

On. „*Sebeșana*” în *Caransebeș*. Din numerii ceruți V'am putut expediă numai Nr. 9 și 51. Nrul 21 este epuizat.

Sumar.

O aberație. — Convenția comercială dintre Austro-Ungharia și România. — Jurisdicțiune: Decizii curiale. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți financiare și comerciale*: Banca Poporală, „*Dej*”, „*Drăganul*”, „*Oriental*”, „*Steaua*”, „*Țibleșana*”. — *Afaceri de dare*: Când se prescrie darea? — *Cronică*: Rugare, Aviz. — Membru în direcțiune — femeie, Reuniune generală de consum în Sibiu, Agenturi postale nouă. — Firme falite, Firme insolvente. — Adunări generale. — Poșta redacțiunii.

„BISTRIȚIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bistrița.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai societății acționare „Bistrițiana“, institut de credit și economii în Bistrița, se convoacă prin aceasta la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Joi, în 17 Martie 1910 st. n. la 10 oare a. m.* în Bistrița (Besztercze) în localul institutului cu următoarele

Obiecte de pertractare:

1. *Constituirea biroului §. 32.*
2. *Raportul direcțiunii și a comitetului de reviziune.*
3. *Stabilirea bilanțului, fixarea dividendei și votarea absolutului pe anul de gestiune 1909.*
4. *Impărțirea profitului curat.*
5. *Constatarea dubioaselor.*
6. *Statorirea marcelor de prezență pro 1910.*
7. *Alegerea alor 3 membri în direcțiune și eventual întregirea comitetului de reviziune.*
8. *Alte eventuale propuneri intrate la timp.*

După §. 21 din statute: La adunările generale pot lua parte cu vot deciziv numai acei acționari, cari sunt trecuți în registrul acționarilor baremi cu o lună înainte de adunare și cari depun acțiunile lor originali cu trei zile mai înainte în biroul direcțiunii.

Bistrița, în 7 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasiva.	
		K	f		K f
Cassa		38,565	48	Capital de acțiuni	240,000 —
Bon la cassa de păstrare a poștei ung.			881	Depuneri spre fructificare	1.042,488-38
Cambii de bancă	1.081,751-63			Fondul general de rezervă	170,498-70
Cambii cu acoperire hipotecară	209,848—	1.291,599	63	Fondul special de rezervă	18.945-70
Imprumute pe ipotecă		508,032	—	Fondul scopurilor filant.	9,612-50
Imprumute pe obligațiuni		132,619	80	Fondul de pensiuine (al funcționarilor)	74,939—
Imprumute pe efecte lombard		13.710	—	Reescompt	370,811—
Efecte publice și acțiuni dela alte bănci		122,035	—	Imprumute ipotecare cedate	170,973—
Realități		40,000	—	Interese transitoare	27,921-27
Mobilier		3,000	—	Creditori	3,973—
Debitori		3,148	17	Debitul realităților	10,748-93
Interese de Cont-curent anticipate pro 1910		7,512	33	Profit curat	30,408-02
Filiala din Teaca		10,216	04		
		2.171,319	50		2.171,319-50

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		K f
Contribuție directă	9,578-93			Interese transitoare	25,068-55
10% contribuție după interesele la depun.	5,034-52	14,613	45	Interese după tot felul de împrumute	126,588-18
Spese curente		4,095	23	Interese de întârziere	2,750-78
Interese la depuneri		50,345	17	Provizțiuni și taxe	7,125-83
Salare		17,582	98	Chiria	1,661-98
Bani de cuartir		2,320	—	Dubioase	220—
Marce de prezență		1,092	—		
Porto		719	68		
Dubioase		1,154	—		
Interese după reescont		20,893	50		
Interese după ipot. cedate		5,575	01		
Interese după debitul realităților		639	21		
Interese după fondurile institutului		13,652	07		
Chiria		320	—		
Profit curat		30,408	02		
		163,410	32		163,410-32

Bistrița, în 31 Decemvrie 1909.

Valeriu Poruțiu m. p., director executiv.

Aurel Belteag m. p., contabil.

Membrii în direcțiune:
 Dr. Alexandru Pop m. p., președinte. Dr. Leon Scridon m. p., vice-președinte. Dr. George Linul m. p.
 Macedon Man m. p. Elia Scurtul m. p.

Subscrisul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

Bistrița, 7 Februarie 1910.

Iosif Lissai m. p.

Pamfilu Grapini m. p.

Dănilă Pop m. p.

Nicolae Căciulă m. p., revizor expert al „Solidarității“.

„MĂRGINEANA”, inst. de credit și economii, societate pe acții în Poiana (com. Szeben).**CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Mărgineana”, sunt invitați prin aceasta la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Poiana, Duminecă, la 27 Februarie st. n. 1910, la orele 2 p. m., în localul institutului, cu următorul

Program:

1. Bilanțul anului de gestiune 1909, raportul direcțiunii și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului curat, realizat cu finea anului 1909.
3. Alegerea funcționarilor, direcțiunii și comitetului de supraveghiere, conf. statutelor.
4. Fixarea salarelor, dividendelor și a marcelor de prezență.
5. Eventuale propuneri, conform § lui 25 din statute.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §-ului 16 din statutele societății, doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poțiti a-și depune acțiile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel puțin cu 1 oră înainte de deschiderea adunării.

Poiana, la 4 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	12,650	58	Capital societar	80,000	—
Cambii	200,026	—	Fondul de rezervă*)	4,548	79
Obligațiuni asigurate cu ipotecă	104,460	—	Fondul cultural filantropic	107	23
Obligațiuni cu caventați	98,935	—	Fondul bis. nouă din Poiana	107	23
Credite de Cont-curent	45,587	09	Depuneri spre fructificare	360,885	94
Efecte (acții)	3,375	—	Dividende neridicate	42	50
Spese de fondare	692	—	Creditori	714	90
după amortizare de 33%	232	—	Interese tranzitoare anticipate	9,637	—
Mobilier	1,202	—	Profit curat	10,668	64
după amortizare de 10%	122	—			
Debitori	138	56			
	466,712	23		466,712	23

* Cu dotația din anul curent Fondul de rezervă se urcă la K 9,446.06

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	11,975	05	Interese:		
Interese de reescont	2,197	70	dela cambii	14,695	86
Spese:			" obligațiuni asigurate cu		
salare	600	—	hipotecă	4,744	43
chirie, imprim., porto ș. a.	1,522	93	" oblig. cu caventați	6,632	91
Dare:			" credite de Cont-Curent	2,585	73
directă și aruncuri	618	22	" efecte (acții)	110	40
10% după inter. depun.	1,197	51	Competințe		
Amortizări:					
33% din speșele de fond.	232	—			
10% din mobilier	122	—			
Profit curat	10,668	64			
	29,134	05		29,134	05

Poiana, 31 Decemvrie 1909.

Nic. Dobrotă m. p., dir. exec. Const. Radu m. p., cassar. Romul Vraciu m. p. contabil.

Direcțiunea:

George Bărbat m. p., prez. dir. Ilie Moga m. p. Dumitru Ghișe m. p. Ilie Muntean m. p.
Ilie Dăncilă m. p. Ioan Muntean m. p.

Subsemnatul comitet revidând conturile prezente le-am aflat în deplină regulă și conzonanță cu registrele institutului.

Poiana, la 4 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Vlad m. p., prezident. George Radu m. p. Nicolae Fântână m. p.
Ioan Vătășan m. p., revizor-expert al „Solidarității.”

„ZLAGNEANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Zlagna.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Zlăgneana“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la

a XII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă Sâmbătă, în 5 Martie st. n. 1910, eventual pe Sâmbătă, în 12 Martie 1910, la oarele 10 a. m., în localul școlii române din Zlagna, cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Impărțirea profitului curat și darea absoluturului.
3. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1910.
4. Modificarea §-lui 10 din statute conform decizului tribunalului reg. Nrul 10,199—1909 k.
5. Cumpărarea de realități.
6. Alegerea unui membru în direcțiune eșit prin vechimea funcțiunii sale

Acei domni acționari, cari voiesc a participa cu vot deciziv la adunarea generală, sunt poftiți a-și depune, cel puțin cu 24 oare înainte de adunare, acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății în Zlagna. Acțiile se pot depune și la: „Albina“ în Sibiu, la „Victoria“ în Arad, la „Făgetana“ în Făget, la „Auraria“ în Abrud, la „Detunata“ în Bucium și la „Buciumana“ în Bucium-Poeni.

Zlagna, la 10 Februarie st. n. 1910.

Direcțiunea.

Active. — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1909. — Mérleg-számla 1909. dec. hó 31-én.	Pasive. — Teher
	K f	K f
Numărar — Készpénz	3,620.50	Capital social: — Részvénytőke:
Cambii în portfel — Váltók	411,950.—	emisiunea I-mă — az I-ső kibocsájtásból 50,000 —
Împrumuturi ipotecare — Jelzálogkölsön	37,240.—	emisiunea a II-a — a II-ik kibocsájtásból 39,344.—
Împrumuturi pe obligațiuni — Kötvénykölsön	401.—	Fond de rezervă — Tartalék-alap
Realități — Ingatlanok	2,076.94	Depuneri — Betétek
Hărții de valoare: — Értékpapírok:		Reescont — Visszleszámitolás
a) acții de bănci — takarékpénztári részv.	2,800.—	Împrumuturi ipotecare cedate — Engedményezett jel-
b) efecte publice — más értékpapírok	7,450.—	zálog kölsön
Magazin de cereale: — Gabonarakttár:	10,250.—	Cont-curent — Folyó-számla
a) grâu — buza	4,013.93	Interese transitoare — Átmeneti kamatok
b) porumb — tengeri	1,233.16	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék
c) ovăs — zab	623.22	Pro-diverși — Különféle tartozások
Conturi-curente — Folyó-számlák	5,870.31	Creditori — Hitelezők
Interese transitoare — Átmeneti kamatok	3,017.50	Scopuri de binefacere — Jótékonycélok
Mobilierul institutului — Irodai felszerelés	2,128.40	Profit curat — Tiszta nyereség
după amortizare — leírás után	155.—	
Mobilierul magazinului — Gabonarakttár felszerelés	55.—	
	100.—	
	454.—	
	477,108.65	477,108.65

Ésíté. — Kiadások.	Contul Profit și Perderi — Nyereség- és Vesztés-számla.	Intrate. — Bevételek.
	K f	K f
Int. de reescont — Visszleszámitolási kamat	9,522.45	Interese de escont — Váltó kamat
Interese de depuneri — Betét kamat	8,837.20	Interese hipotec. — Jelzálogkölsön kamat
Interese fondului de rezervă — A tartalék-		Interese de oblig. — Kötvénykölsön kamat
alap kamatja	1,145.—	Proviziuni — Jutalékok
Interese la împrumuturi ipotecare cedate		Venite după efecte — Értékpapírjövédelmzés
— Engedményezett jelzálog kölsön kamat	200.65	
Interese după a II-a emisiune — Kamatok		
a II-ik tőke kibocsájtás után	74.28	
Interese de cont-curent — Folyó-számla kam.	27.18	
Dare directă și comună — Allami és köz-	19,806.76	
ségi adó	3,687.39	
Dare de interese — Tőkekamatadó	883.72	
Salare — Tiszti fizetések	4,571.11	
Marce de prezență — Jelenléti díjak	3,850.—	
Chirie — Házbér	1,579.—	
Porto — Posta költségek	600.—	
Amortizări: — Leírások:	195.32	
a) din mobilier — felszerelésből	55.—	
b) diferință de curs la efecte — Árfolyam-		
különbözött	50.—	
c) pretensiuni dubioase — kétes követelések	334.22	
Competințe de timbru — Bélyegilleték	439.22	
Spese de birou — Üzleti költségek	35.20	
Profit curat — Tiszta nyereség	877.51	
	11,099.61	
	43,053.73	43,053.73

Zlatna, — Zalatna, 31 Decembrie 1909.

Emanuel Beșa m. p., director — igazgató.

Nicolae Olariu m. p., contabil — könyvelő.

Nicolae Cristea m. p., preșident — elnök.

Direcțiunea: — Az igazgatóság:

Petru Popovicu m. p.

Victor Damian m. p.

Stefan Corpade a Anii m. p.

Petru Presecan m. p.

Iosif Magda m. p.

Dumitru Mogașiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine. — Alulirott felügyelőbizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és helyesnek találtuk.

Zlatna, — Zalatna, 10 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere: — A felügyelő bizottság:

Alexandru Băieșan m. p., prez. — elnök.

Ioan Urșu m. p.

Ioan Lucăcel m. p.

Dionisie Costea m. p. Ioan Fodorean m. p.

„LĂPUȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Lăpușul-unguresc.**CONVOCARE.**

Onor. domni acționari ai institutului de credit și economii „Lăpușana”, societate pe acții în Lăpușul-unguresc (Magyarlăpos), se invită la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 14 Martie st. n. 1910, la oarele 10 a. m., în localul institutului.

Programul adunării:

1. Deschiderea adunării și constituirea ei.
2. Constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor reprezentate de ei.
3. Raportul anual al direcțiunii, precum și al comitetului revizor.
4. Stabilirea bilanțului anual, fixarea dividendei, decizie asupra împărțirii profitului curat și votarea absoluturului.
5. Fixarea dotațiunii membrilor direcționali și a membrilor din comitetul revizor.
6. Urcarea capitalului societății dela K 70,000 la K 100,000.
7. Pertractarea și aprobarea „Statutelor pentru pensionarea oficialilor societății”.
8. Modificarea §-lor 6, 29, 30 și 55 din statute.
9. Alegerea membrilor în direcțiune pe un period de 3 ani.
10. Eeventuale propuneri din partea direcțiunii.

Onor. domni acționari cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 19 din statute, sunt rugați a depune la cassa institutului atât acțiile cât și documentele de plenipotență până la 13 Martie st. n. 1910. Lăpușul-unguresc, — Magyarlăpos, 5 Februarie 1910.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K f		K f		K f
Cassa	3,105.66	Capital societar	70,000.—		
Cambii	106,654.57	Fond de rezervă	4,081.54		
Creditul hipotecar	42,491.—	Fond special de rezervă	514.30		
Creditul personal	178,624.—	Fond de pensuni	617.42		
Efecte	600.—	Fond cultural	177.45		
Mobilier după amortizarea alor 10%	1,139.58	Depuneri	150,257.78		
Interese anticipate la reescont	1,139.64	Reescont	92,990.71		
Poziții transitoare	534.70	Venit transpus	1,169.15		
		Dividendă neridicată	173.40		
		Poziții transitoare	5,395.83		
		Profit net	8,911.57		
	334,289.15				334,289.15

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K f		K f		K f
Interese de depuneri	6,319.76	Interese dela cambii	5,022.50		
Interese de reescont	3,540.46	Interese dela hipotecă	2,015.53		
Dare directă, comunală și după depuneri	3,724.26	Interese dela creditul personal	9,605.37		
Chirie	240.—	Venit transpus	1,169.15		
Salare oficialilor, membrilor din direcțiune și comite- tului revizor	5,697.42	Întârziere	2,163.93		
Amortizare din mobilier	126.62	Spese de fondare	32.—		
Spese curente	1,489.61	Int. după depunerile proprii și ratele de acții restante	301.30		
Porto	50.40	Provizioane	9,846.20		
Diverse	1,011.60	Diverse	955.72		
Profit net	8,911.57				
	31,111.70				31,111.70

Lăpușul-unguresc, — Magyarlăpos, 31 Decembrie 1909.

Vasilie Muste m. p., director executiv.

Antoni Zsentye m. p., cassar.

Nicolae German m. p., contabil.

Direcțiunea:

Vasilie Duma m. p., prezident.

Ioan Olteanu m. p., vice-prezident.

Vasile Muste m. p.

Grigore Popescu m. p.

Antoni Zsentye m. p.

Nicolae German m. p.

Ioan Perhaita m. p.

Bilanțul prezent, precum și contul profitului și pierderilor confruntându-se cu cărțile principale și registrele purtate în bună ordine la institut, le-am aflat conform și exact.

Lăpușul-unguresc, — Magyarlăpos, 5 Februarie 1910.

Comitetul de supraveghiere:

George Petrovan m. p.

Alexiu Stupar m. p.

Alexandru Pop m. p.

„CRIȘANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Brad.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Crișana“, sunt invitați prin aceasta la
a II-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în Brad, Duminică în 6 Martie 1910 st. n. la 2 oare d. a., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constatarea numărului acționarilor și al acțiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 2 notari și 2 scrutători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1909 și aprobarea bilanșului.
4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii venitului curat.
5. Darea absolutorului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență pro 1910 pentru membrii direcțiunii și a paușalului de călătorie pentru membrii comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea alor 4 membri în direcțiune pe un period de 3 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:

§. 21 al 2. „Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutori, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și institutele prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă, nu ar fi acționari“.

§. 22. „Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 oare înainte de aceasta, pe lângă revers, acțiunile lor, eventual și dovezile de plenipotență, la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiunilor la locurile destinate are să sosească cu 24 oare înainte de ținerea adunării“

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm că pentru depunerea resp. primirea acțiunilor și extradarea documentelor despre depuneri s'au designat resp. au fost rugate instituturile: „Agricola“ (Hunedoara), „Albina“ (Sibiu) și filiala Lugoj și Brașov, „Ardeleana“ (Orăștie), „Cassa de păstrare“ (Mercureș), „Cassa de păstrare“ (Săliște), Filiala „Crișana“ (Hălmagiu), „Hunedoara“ (Deva), „Ustredni banka“ (Praga) și filiala (Viena), „Victoria“ (Arad), „Vlădeasa“ (B.-Huedin) și „Zărândeana“ (Băița).

Brad, la 11 Februarie 1910 st. n.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanș cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa	20,975	29	Capital societar	200,000	—
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ung. și la alte bănci	14,922	41	Fond de rezervă ¹⁾	134,340	09
Cambii	660	18 70	Fond de rezervă special ²⁾	8,197	24
Cambii cu acop. ipotecară	265,454	—	Fond de pensuni	12,242	63
Obligațiunii asigurate cu ipotecă	315,016	06	Depozite spre fructificare	1,110,041	34
Obligațiunii cu caventați ¹⁾	542,268	08	Reescont	372,931	—
Lombard	1,859	—	Diversi creditori	14,089	36
Efecte	24,767	50	Interese transitoare anticipate	35,154	67
Imobiliu	87,598	25	Profit net	53,050	16
Mobilier	5,337	—			
Debitori	1,030	20			
	1,940,046.49			1,940,046.49	

¹⁾ o parte din ele sunt intabulate.

¹⁾ Cu dotația din anul acesta va fi K 140,797.61.

²⁾ Cu dotația din anul acesta va fi K 8,744.33.

Debit.		Contul Profit și pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese de reescont	24,466	91	Profit transpus	1,500	—
Interese de depuneri	52,961	53	Interese dela cambii	68,087	32
Interese după fondul de pensuni	311	47	Interese dela cambii ipotecare	10,181	98
Salare	14,701	62	Interese dela obligațiuni ipotecare	21,658	32
Bani de cvartir	3,366	66	Interese dela obligațiuni cu caventați	48,758	36
Marce de prezență	3,024	—	Venit dela efecte	735	—
Registre, tipărituri, porto, spese de birou etc.	7,427	21	Venite de imobile	8,730	54
Contribuție directă	12,723	28	Interese de cont-curent	136	60
Contribuție după depuneri	5,236	32	Provizțiuni	18,124	04
10% amortizare din mobilier	593	—			
Profit net	53,050	16			
	177,912 16			177,912 16	

Brad, la 31 Decembrie 1909.

Comșa m. p., director executiv.		Direcțiunea:		Ghișa m. p., contabil.	
Vasiliu Damian m. p., prezident.	Cornel Lazar m. p., v.-prezident.	Dr. Teodor Pap m. p.	Dionisiu Sida m. p.		
Ioan German m. p.	Aron Roman m. p.	Ioan Cutean m. p.	Nicolae Bedea m. p.	Romul Coțioiu m. p.	
Nicolau Obedu m. p.		Petru Rimbaș m. p.	Dr. Nicolae Robu m. p.		

Comisiunea de supraveghiere:

Subscrisa comisiune de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.
 Brad, la 11 Februarie 1910.

George Părău m. p., prez. Dominic Rațiu m. p. Nicolae Popp m. p. Ioan Perianm p. Savu Stănilă m. p. Andron Bogdan m. p.
 Sava Raicu m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere a ținut în anul trecut mai multe ședințe, atât la Centrală cât și la Filiala noastră, în acelea am cenzurat registrele institutului aflându-le pe toate purtate în regulă.

Bilanșul încheiat cu 31 Decembrie 1909 l-am cenzurat și l-am aflat corect. Vă rugăm deci: să binevoiți a da absolutoriul pe anul de gestiune 1909 atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiere.

Brad, la 11 Februarie 1910.

George Părău m. p., prezident. Ioan Perian m. p., notar. Dominic Rațiu m. p.
 Nicolau Popp m. p. Andron Bogdan m. p. Savu Stănilă m. p.

„FORTUNA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Rodna-veche.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „Fortuna“ sunt invitați prin aceasta la

a XXVI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 20 Martie st. n., 1910 la 2 oare p. m., în localitatea institutului.

Dacă din lipsa voturilor prescise nu s'ar putea ține adunarea la termenul de sus, prin aceasta se convoacă la o altă adunare generală ordinară, tot în același local pe 27 Martie st. n., 1910 la 2 oare p. m.

Obiectele:

1. Alegerea *prezidentului ad hoc*.
2. Raportul *direcțiunii, a comitetului de supraveghiere și aprobarea bilanțului.*
3. Deciderea asupra *distribuirii profitului curat și darea absolutului.*
4. Alegerea *direcțiunii și a directorului executiv.*
5. Alegerea *comitetului de supraveghiere.*
6. Statorirea *marcelor de prezență pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.*
7. Propuneri *insinuate în scris cu 8 zile înaintea adunării generale.*

Notă: La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari sunt cu 6 luni înainte adunării generale trecuți în registrul acționarilor ca atari.

Rodna-veche, la 12 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Active	Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasive	
	K	f		
Cassa	6,147	96	Capital social 800 buc. acțiuni à K 50	40,000—
Cambii	133,348	40	Fond de rezervă	9,229.03
Hipotecă	89,549	10	Depuneri	140,296.12
Obligațiuni	15,656	78	Reescont	59,059—
Casa institutului	34,000	—	Împrumut propriu	25,000—
Efecte	1,600	—	Împrumuturi hip. cedate	9,000—
Mobilier	820	43	Depozite	3,045.11
după amortizare	120	43	D.videndă neridicată	119—
Anticipațiune avocatului	4,337	45	Bănci	5—
Chirie restantă	600	—	Interese transitoare	3,820.12
Interese anticipate la reescont și împrumut propriu	1,053	90	Profit net	3,137.68
Interese restante	5,717	47		
	<hr/>			
	292,711	06		292,711.06

Debit.	Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		
Interese:			Interese:	
pentru depuneri	7,701	53	dela cambii	8,760.05
pentru reescont	4,083	73	dela hipotecă	7,191.34
pentru împrumuturi proprii	2,156	38	dela obligațiuni	2,908.94
Spese:			dela efecte	104—
salare	4,121	27	Chirie	800—
marce de prezență	1,052	96	Provizțiuni	4,008.34
imprimare, registre, lemne, luminat, etc.	585	86	Diverse	1,874.36
porto	346	41		
Dare:				
directă	1,358	73		
10% la interese de depuneri	772	03		
competință de timbru	185	52		
Ajutor	25	—		
Amortizare la mobilier	120	43		
Profit net	3,137	68		
	<hr/>			
	25,647	53		25,647.53

Rodna-veche, la 31 Decemvrie 1909.

Danilă Mălaiu m. p., dir. executiv.

Iuliu Gubar m. p., contabil.

Direcțiunea:

Dr. Octavian Utalea m. p.

Silvestru Mureșian m. p.

Cosma Cotul m. p.

Iosif Iliesiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul Bilanț, contul Profit și Pierdere de pe anul 1909 și le-am aflat în consonanță cu cărțile institutului.

Comitetul de supraveghiere:

Simion Popelia m. p.

Danilă Pop m. p.

Ioan Marcu m. p.

„BANCA POPORALA“, institut de economii și credit ca societ. pe acțiuni în Caransebeș.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai „Băncii Poporale“ din Caransebeș sunt invitați la

a III-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Caransebeș, la 24 Februarie 1910 st. n., la 3 oare d. a., în localitatea institutului.

Ordinea zilei:

1. Alegerea duor acționari pentru autentificarea protocolului.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere. Stabilirea bilanțului și a contului perdere și profit. Darea absolutorului.
3. Stabilirea dividendei și distribuirea profitului net.
4. Fixarea marcelor de prezență pe 1910.
5. Alegerea a nouă membri în direcțiune și eventuale alegeri în comitetul de supraveghiere.
6. Propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați, în sensul Statutelor, a-și depune acțiunile până în 21 Februarie a. c. în oarele de oficiu la cassa institutului nostru, eventual la institutetele: „Albina“ în Lugoj, „Bocșana“ în Bocșa-montană, „Ciacovana“ în Ciacova, „Luceafărul“ în Vârșeț, „Nera“ în Bozovici, „Oraviciana“ în Oravița, „Sentinela“ în Satul-nou și „Steana“ în Roman-Petre.

Caransebeș, la 3 Februarie 1910.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1909.		Pasiva.		
	K	f		K	f	
Cassa în numărar		17,695	77	Capital social	140,000	—
Cambii de bancă	297,595	—		Fond de rezervă	3,033	13
Cambii cu acop. hipotecară	111,378	—	408,973	Fond de rezervă special	528	76
Imprumuturi hipotecare		182,138	60	Fond de pensiune	445	18
Efecte		47,060	—	Depuneri spre fructificare		209,328
Mobilier		1,849	60	Cambii reescomptate		209,488
Realități		583	70	Imprumuturi hipot. cedate		43,841
Conturi curente		1,693	02	Imprumuturi de lombard		33,800
Interese de reescompt anticipate		1,479	67	Dividende neridicate		443
Interese de impr. hip. cedat anticip.		875	81	Creditori		1,401
				Interese transitoare		8,945
				Profit net		11,094
						26
						662,349
						17

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.		
	K	f		K	f	
Interese:				Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	10,009	61		dela cambii de bancă	27,359	74
pentru reescompt	11,151	79		dela cambii cu acop. hipot.	7,084	38
pentru împrumut. hip. cedate	1,782	82		dela împrumuturi hipot.	10,391	89
pentru împrumut. de lombard	939	74		dela efecte	1,580	—
pentru fond de rezervă	188	29		Provizii		2,670
pentru fond de perziune	24	18	24,096	43	Diverse venit	195
Spese:						17
salare și marce prezență	6,637	30				49,232
bani de cvartir	1,163	99				01
spese de cancelarie, porto	2,111	77				
chirie	520	—	10,433			
Contribuție:						
erariază și comunală	1,296	14				
dare după interese de depuneri	700	67				
competință de timbru	85	95	2,082			
Amortizări:						
din escompt	850	—				
din mobiliar	205	50				
diferința de curs la efecte	470	—	1,525			
Profit curat			11,094			
			26			
			49,232			
			01			

Caransebeș, la 31 Decemvrie 1909.

Dr. Petru Barbu m. p., director executiv.

Isidor Tătariu m. p., contabil.

Direcțiunea:

Andrei Ghidiu m. p., preșident.

Filip Bria m. p.

Ioan Bogoieviciu m. p.

Iuliu Musta m. p.

Dimitrie Rabagia m. p.

Aureliu Spătan m. p.

George Tătucu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă.

Caransebeș, la 9 Ianuarie 1910.

Dominic Rațiu m. p., preșident.

Dimitrie Beuca m. p.

Ioan Șușoiu m. p.

George Cătană m. p.

Nicolae Cornean m. p.

„COROANA“, institut de credit și de economii, societate pe acții în Timișoara-Elisabetin.

ACTIVA.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		PASIVA	
		K	f	K	f
Casă în numărar la 31 Decembrie 1909		8,675	88	Capital de acții	100 000—
Cambii de bancă	45,832	69		Capital de acții încurs	83 729—
Cambii intabulate	183,315	76	229,148	Fond de rezervă	6,201
Imprumut ipotecar			36,108	Depuneri spre fructificare	60,048
Casa institutului și alte realități			59,539	Reescompt	173 824—
Efecte (acții)			4 574	Sarcina realităților	22,978
Poziții și interese transitoare			9,484	Interese tranzitoare	2 130
Diverse active			10,695	Conturi creditoare	3,303
Mobilier	900	—		Fond de ajutor pentru funcționari	293
Descriere	100	—	800	Profit curat	6,516
			2359,05		73
					359,025
					73

EȘITE.		Contul Profit și Perderi.		INTRATE.	
		K	f	K	f
Interese după depuneri		2,368	83	Interese după cambii	20,786
Interese după reescompt și diverse alte interese			13,165	Interese după ipotecă	3,459
Contribuție erarială și comunală 1,330—				Venitul casei institutului și dela realități	3,963
Contribuție pt. interese dep.	238	58	1,568	Diverse venite	3,442
Salare și bani de cvartir			4,896	Venitul efectelor	190—
Chirie, spese de cancelarie și postporto			3,225		
Descriere din mobilier			100		
Profit curat			6,516		
			31,841		
			89		
					31,841
					89

Timișoara-Elisabetin, la 31 Decembrie 1909.

Pentru casă:

Adam Toth m. p.,
membr. direct.Nestor Trandafir m. p.,
membru direct., dir. executiv.

Pentru comptabilitate:

pp. Vicențiu Belințian m. p.,
secretar și contabil.

Direcțiunea:

Iacob Marian m. p.

Ilie Cocoșiu m. p.

Stefan Moldovan m. p.

Petru Ioanoviciu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat și confrontat conturile de mai sus în sensul legii comerciale cu toate registrele societății și le-am aflat într-o conștință cu acelea și exacte.

Comitetul de supraveghiere:

Lazar Babeu m. p.

Iosif Ciorogariu m. p.

Aurel Raica m. p.

Josif Nicoli m. p.

„VIITORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna-Sibiului (Vizakna).**C O N V O C A R E.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Viitorul“, societate pe acții în Ocna-Sibiului, se invită în sensul statutelor la

a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Ocna-Sibiului la 20 Martie n. a. c, la 2 oare p. m., în localul școlii gr-or. române superioare, cu următoarea

Ordine de zi.

1. Deschiderea adunării generale și constatarea acționarilor prezenți.
2. Numirea notarului adunării generale și alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
3. Raportul anual al direcțiunii și comitetului de supraveghiere și aprobarea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii cu privire la împărțirea profitului curat și hotărâre asupra acesteia.
5. Darea absolutului pe anul expirat.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1910.
7. Eventuale propuneri prezentate în sensul §-lui 27 din statute.

Domnii acționari, cari voiesc să participe la adunarea generală cu vot deciziv, sunt rugați a-și depune acțiunile înainte de adunarea generală la casa institutului cf. §-lui 19 din statute, precum și documentele de plenipotență.

Din ședința plenară a direcțiunii, ținută la 3 Februarie n. 1910.

Direcțiunea.

„VIITORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna Sibiiului (Vizakna).

Activa—Vaygon Bilanț la 31 Decemvrie 1909. — Mérleg számla 1909. dec. hó 31-én. Pasiva—Teher

		K f			K f
Cassa — Pénztár		1,302·29	Capital societar — Részvénytőke	50,000·—	
Cambii — Váltók	152,271·40		Fondul de rezervă — Tartalékalap	996·35	
Imprumuturi hipotec. — Jelzálogkölcsön	63,998·—		„ de binefaceri — Jótékony-		
„ pe obligațiuni — Kötvény-			ságialap	141·52	1,137·87
kölcsön	35,267·—		Depuneri spre fructificare — Takaré-		
Mobiliar — Butorzat	419·80		betétek	87,859·83	
amortizare — leírás	39·80	380·—	Cont-curent — Folyószámla	757·82	
Diverși debitori — Külömböző adósok		540·—	Reescont — Vizleszámitolás	91,213·—	
			Imprum. hipot. cedate — Engedményezett		
			jelzálog kölcsön	14,000·—	
			Creditori — Hitelezők	672·27	
			Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,830·18	
			Profit curat — Tiszta nyereség	5,287·72	
		253,758·69			253,758·69

Debit—Veszteség. Contul Profit și Perderi. — Nyereség és Veszteség számla. Credit—Nyereség.

		K f			K f
Interese după depuneri — Betét kam.	3,440·08		Interese de escont — Kamatok leszámított		
„ de reescont — Vizleszám. kam.	5,048·44		váltók után	10,957·81	
„ „ hipot. cedate — Kam. engedm.			Interese de imprumuturi hipot. — Ka-		
jelz. kölcs. után	527·90		matok jelzálog kölcsönök után	2,943·33	
Spese — Költségek:			Interese de obligațiuni — Kamatok kötvény		
Tipărituri și diverse — Nyomatványok			kölcsönök után	2,383·65	
és különfélék	600·64		Proviziuni — Jutalékok	1,916·01	
Porto — Postabér	100·06				
Salare — Fizetések	1,500·—				
Marce de prezență — Jelenléti					
dijak	312·—	2,512·70			
Contribuțiune:					
dare directă — Egyenes adó	840·16				
10% după interese de depun.					
— 10% adó betét kam. után	344·—	1,184·16			
Chirie — Lakbér	160·—				
Amort. din mobilier — Leírás a butorzatból	39·80				
Profit curat — Tiszta nyereség	5,287·72				
		18,200·80			18,200·80

Ocna, la 31 Decemvrie 1909. — Vizaknán, 1909. december hó 31-én.

Dr. Nicolae Cristea m. p.,
dir. exec. subst. — helyettes vezérigazg.Ioan Rebeaga m. p.,
contabil — könyvelő.

Direcțiunea — Az igazgatóság:

Marcu Jantea m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.Isaia Henteș m. p.,
preș. dir. — igazg. elnöke.Moise Opreș m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.Nicolae Albu m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.Nicolae Vidrighin m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.Savu Avram m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.Isaia Popa m. p.,
membru în dir. — igazg. tag.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alólírott felügyelőbizottság jelen számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel összhangzónak találtuk.

Ocna, la 6 Februarie 1910. — Vizaknán, 1910. február hó 6-án.

Constantin Popp m. p., prezident — elnök.
Savu Radu m. p.

George Comșa m. p.

Iacob Manuil m. p.

Emil Vințeleriu m. p.

„BIHOREANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Oradea-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Bihoreana“, societate pe acții în Oradea-mare, conform dispoziției §-lui 19 din statute se invită la

a XI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Oradea-mare la 10 Martie st. n. 1910 la 10 ore înainte de amiază în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt următoarele:

1. Alegerea a trei membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul comitetului de reviziune despre examinarea computului anual, a bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului
4. Stabilirea bilanțului anual și deliberarea asupra împărțirii profitului.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1910.
6. Determinarea scopului spre care, la propunerea direcțiunii, este a se întrebuiți suma amintită în §-ul 61, punctul c.
7. Fixarea plății membrilor din direcțiune și comitetul de reviziune.
8. Propunerea direcțiunii referitor la ajutorul pentru văduva și orfanul fostului cassar Vasile Babi.

Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 24. Pentru folosirea dreptului de vot se recere, ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers la direcțiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, acțiunile sale, eventual și dovezile de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune, se vor lua în considerare numai încât reversul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale s'a depus la institut.

În legătură cu dispozițiile §-lui 24 din statute, avem onoare a notifica, că în ședința plenară direcțională ținută la 16 Februarie 1910 pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere, s'au designat în acest an, respective au fost rugate, institutele „Albina“, „Victoria“, „Silvania“, „Economul“, „Oraviciana“, „Patria“, „Timișana“ și „Drăganul“.

Oradea-mare, 16 Februarie 1910.

Direcțiunea institutului.

Activa.

Bilanț cu 31 Decembrie 1909.

Pasiva.

	K	f		K	f
Casa în număr	70,070	67	Capital social	1.200,000	—
Giro-Conto la banca Austro-Ungară	2,014	09	Fondul de rezervă ¹⁾	208,500	—
Casa de păstrare postală	48	95	Fondul de rezervă pentru perderi ²⁾	15,000	—
Cambii de bancă	3.477,001	67	Fondul de pensie ³⁾	43,000	—
Credite ipotecare	576,234	—	Depuneri spre fructificare	1.727,997	04
Imprumuturi ipotecare pe amortizare	46,095	31	Cambii reescomptate	1.190,993	—
Credite de cont-curent	232,398	36	Imprumuturi ipotecare pe amortizare cedate	11,402	46
Credite pe efecte	16,010	—	Depozite de casă	24,016	95
Credite pe obligațiuni cu cavenți	11,354	—	Dividende neridicate	888	—
Efecte proprii	135,862	50	Saldul intereselor transitoare	51,883	94
Imobile (casa filialei din Tinca)	17,000	—	Profit transpus din 1908	5,130	77
Mobilier și revizite (după descriere)	5,507	48	Profit net	115,915	01
Diverse conturi debitoare	4,697	14			
	4.594,727	17		4.594,727	17

¹⁾ Cu dotarea din anul acesta se urcă la K 225,000

²⁾ Cu dotarea din anul acesta se urcă la K 20,000

³⁾ Cu dotarea din anul acesta se urcă la K 50,000

Debit.

Contul Profit și Pierdere.

Credit.

	K	f		K	f
4% interese la fondul de rezervă	8,069	48	Profit transportat din 1908	5,130	77
Interese de reescompt	45,689	05	Interese:		
Interese de lombard	1,010	63	dela cambii de bancă	266,558	81
Interese după credit pe amortizare cedate	576	20	dela credite ipotecare	46,458	20
Interese după depuneri	76,283	48	dela credite pe efecte	1,204	47
10% dare după interese de depuneri	7,628	34	dela credite personale	1,107	57
Contribuție	20,191	16	dela credite de Cont-curent	11,711	90
Salare (pentru funcționari, membrii în direcțiune și comitetul de reviz.)	45,899	84	dela credite pe amortizare	2,713	97
Spese curente (tipărituri, porto, luminat, încălzit, telefon etc.)	11,991	04	dupa capitale elocate la alte institute (70% scutite de dare)	375	40
Chirie	2,248	—	Venitul imobilelor (darea plătită)	735	—
Marce de prezență	3,774	—	Interese după efecte proprii (scutit de dare)	5,246	21
Descrieri	2,236	16	Provizioane	4,541	36
Profit transportat	5,130	77	Diferența de curs la efecte (scutit de dare)	859	50
Profit net	115,915	01			
	346,643	16		346,643	16

Oradea-mare, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Coriolan Pap m. p., director executiv.

Iosif Diamandi m. p., prim-contabil.

Direcțiunea:

Nicolau Zigre m. p., prezident. Moise Nyes m. p., v.-prezident. Aloisiu Nyisztor m. p. Samuil Ciceronescu m. p.
Petru Pântya m. p. Andrei Horvath m. p. Dr. Nicolae Popovici m. p. Iosif Moldovan m. p. Michail Pavel m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Oradea-mare, la 28 Ianuarie 1910.

Comitetul de reviziune:

Toma Păcală m. p., prezident. Sava Raicu m. p. Dr. Valeriu Hetco m. p. Petru Popescu m. p. Stefan Tășiedan m. p.
Nicolau Căciulă m. p., revizor expert al „Solidarității“.

„VICTORIA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Arad.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai instit. de credit și de economii «Victoria» prin aceasta se invită conform §-ului 17 din statute la

a XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 27 Februarie 1910 st. n., la 10 oare înainte de amiază, în localitățile institutului (Calea Archiducele Iosif nr. 2).

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Chestia de votare a unui ajutor la zidirea școlii civile de fete din Arad.
4. Modificarea statutelor (§§. 31 și 35).
5. Alegerea a doi membrii în direcțiune.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere.

Domnii acționari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-lui 22 din statute, sunt rugați a-și însuși la direcțiune dreptul lor de participare la adunarea generală și eventual dovezile de plenipotențe, cel puțin cu 24 oare înainte de adunarea generală.

Direcțiunea institutului.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1909.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa în număr	172,474	84	Capital societar: 6000 buc. acții à K 200—	1.200,000	—
Bon la Giro-Conto	53,200	99	Fond general de rezervă	1.000,000	—
Bon la alte bănci	119,525	83	Fond special de rezervă	15,600	—
Cambii	11.278,645	51	Fond de pensuni	145,253	—
Imprumuturi hipotecare	1.922,759	—	Depuneri spre fructificare	8.899,316	03
Imprum. de Cont-Curent cu acop. de efecte și hip.	234,679	—	Depozite de cassă	30,208	28
Avansuri pe efecte	36,450	—	Cambii reescontate	3.305,379	29
Efecte proprii:			Contribuție restantă la depuneri	20,245	24
500,000 cor. nom. oblig. comun. cu 4% ₀			Dividendă neridicată	3,788	—
„Pesti Hazai Első Tktáregyes“ à 90—	450,000	—	Diverse conturi creditoare	14,544	93
100,000 cor. nom. scris. fonc. cu 4½% ₀			Interese transitoare anticipate	157,524	—
„Egyesült bpesti fõv. takptár“ à 97—	97,000	—	Profit transpus din anul 1908	10,123	90
24,500 cor. nom. oblig. cu 4½% ₀ „Hazai Bank r.-t.“ à 97—	23,765	—	Profit net	190,435	07
20 buc. acții „Banca Austro-Ungară“ à 1700—	34,000	—			
100 buc. acții „Ústredni banka ceckych sporitelén“ à 400—	40,000	—			
50 buc. acții „Magyar pénzintézetek közp. hitelbankja“ r.-t. à 1000—	50,000	—			
10 buc. acții Magyar automobil r.-t. Westinghouse rendsz. cu 80% ₀ solv.	3,200	—			
60 buc. acții „Hungaria“ aradi pamutárugyár r.-t. cu 30% ₀ solv.	9,000	—			
Acții dela diverse bănci și întreprinderi	100,685	—			
Casa inst. din Arad, a filialei din Chișineu și alte realități	256,500	—			
Diverse conturi debitoare	89,933	87			
Mobiliar	9,296	40			
după amortizare	929	70			
Interese transitoare restante	12,232	—			
	14.992,417	74			
				14.992,417	74

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese pentru depuneri	380,602	11	Venit transpus din anul trecut	10,123	90
Interese de reescont	125,620	02	Interese:		
Spese:			Dela cambii	718,818	26
Salare	73,244	75	„ împrumuturi hipotecare	129,114	83
Bani de cvartir	12,529	—	„ împrumuturi de cont-curent	7,069	83
Imprimare, diverse plăți, spese de birou	36,166	64	„ avansuri pe efecte	2,824	68
Porto	9,578	69	„ efecte proprii	33,584	31
Chirie	5,000	—	Chirii și alte arânzi	12,840	83
Marce de prezență	3,600	—	Provizii și alte venituri	27,271	42
Contribuțiune	55,758	01			
10% ₀ dare la depuneri	38,060	17			
Amortizare din mobiliar	929	70			
Profit transpus din an. 1908	10,123	90			
Profit net	190,435	07			
	941,648	06		941,648	06

Arad, la 31 Decembrie 1909.

Dr. Nicolae Oncu m. p., dir. executiv. Sava Raicu m. p., secretar. Ioan Moldovan m. p., contabil.
Mihaiu Veliciu m. p., președinte. Roman R. Ciorogariu m. p., vice-președ.

DIRECȚIUNEA:

Vasile Mangra m. p. Dr. Nicolae Ciaclan m. p. Petru Truția m. p. Dr. Aurel Demian m. p.
Traian Vațianu m. p. George Popoviciu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

George Feier m. p. Nicolae Marcu m. p. Dr. Sever Ispravnic m. p. Axentie Secula m. p. Dr. Cornel Ardelean m. p.
Iosif Lissai m. p., revizor expert al «Solidarității».